

# 解构主义理论视角下的“美国梦”

陶青

(重庆第二师范学院 图书馆, 重庆 400067)

**摘要:**“美国梦”是理解美国文化不可缺少的术语。“美国梦”历经时代的变迁,在现实与美梦间充满矛盾。菲茨杰拉德的小说《夜色温柔》是书写这一矛盾的典范。运用解构主义文学批评理论解读该小说,揭示“美国梦”具有不确定性、隐喻性、虚构性的解构特点,从而以全新视角去认识这一矛盾。《夜色温柔》中“美国梦”的破灭呈现了“美国梦”的解构特点,以及“爵士乐时代”的发展轨迹。

**关键词:**“美国梦”; 不确定性; 隐喻性; 虚构性

中图分类号:I106.4

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)05-0083-04

菲茨杰拉德(Fitzgerald, 1896—1940)被誉为美国“爵士乐时代的桂冠诗人”,他用散文般优雅的语言书写“爵士乐时代”的风貌,《人间天堂》《了不起的盖茨比》《夜色温柔》,无不向世人展示“爵士乐时代”的激情喧嚣,同时也渗透作者在经历“美国梦”破碎时的感伤,这种感伤具有史诗般的震撼力,集中体现在小说《夜色温柔》中。此外,该小说流溢的后现代主义色彩也备受关注。在菲茨杰拉德逝世20多年后,他的第一位传记作者亚瑟·密兹纳称这部小说是其“写得最精彩的一部小说”<sup>[1]350</sup>。这部耗时9年的力作,融入了菲氏对他所身处的20世纪二三十年代美国生活的真实体验和深沉思考,展示了“爵士乐时代”光怪陆离掩饰下“美国梦”破灭者的悲哀与愤怒,从更深层次探讨了“美国梦”的破灭给人带来的心灵创伤和精神打击。小说人物在支离破碎的现实残片中还存有希冀,在希冀中破灭,在残存中希冀,“自虐式”地抗争于现实与美梦的矛盾之中,而这一矛盾由“美国梦”的解构特点所决定。本文运用解构主义文学批评理论解读小说《夜色温柔》,探讨小说中“美国梦”的解构特点,从而揭示“美国梦”的解构特点,以及“爵士乐时代”的发展轨迹注定了“美国梦”的破灭。

## 一、“美国梦”与解构主义

“美国梦”的实质就是梦,是一种虚拟的在场,其本身具有的不确定性、跳跃性、非理性、无逻辑性等特点和解构主义的一些观点不谋而合。解构主义

是后现代主义文艺理论最重要的组成部分,其反权威、反等级、反理性、反传统的鲜明个性受到了20世纪后半期以来许多学者的追逐青睐,曾一度风靡欧美,声势浩大。1966年,法国哲学家、文论家雅克·德里达发表了著名演讲《人类科学话语中的结构:符号和游戏》,这是解构主义的奠基之作。1967年,德里达又推出《论文字学》《文字与差异》《语音与现象》三部著作,系统地阐述了其解构主义思想。在对语言的批判上,德里达思想来源于尼采,他认为文字超越一切观念形态。另外,海德格尔认为语言第一,以及文学和艺术可以拯救哲学的观点则是解构主义的又一思想渊源。德里达在批判继承前人思想的基础上创立了解构主义,其主要观点如下:

首先,对逻各斯中心主义的消解。“西方自柏拉图以来以声音、言语直接沟通思想而贬抑书写文字的传统,德里达称它为逻各斯中心主义。”<sup>[2]191</sup> 逻各斯中心主义实际上是一种语音中心主义,逻各斯的别称就是存在、本质、本原、真理等。德里达消解了逻各斯中心,就消解了语音与文字这对范畴,批判了西方重语言轻文字的传统,也动摇了整个西方形而上学的大厦。由此,文字不再只是语言的附属物,而是语言得以产生的基础。

其次,对传统哲学 / 文学二元对立的解构。西方传统观念认为哲学和文学是对立的,德里达则视哲学和文学一样,都是遣词造句的一种效果,都是一种符号系统。哲学和文学的差别在于文学较为真

诚、坦率,能够承认它是隐喻和修辞的产物,哲学却以透明、不加掩饰的纯粹自居,孤僻地自以为是,狭隘地认为它是文学的基础、本原,其实它也不过是一连串隐喻组成的符号系统。进而,哲学与文学之间的深度模式得以抹平。

再者,德里达理论中出现了一系列的术语,如“异延”“播撒”“踪迹”“增补”。其中,“异延”是一个极为重要的概念,它贯穿德里达全部的解构主义理论,是其理论的基石。它也是理解本文中“美国梦”历史的真实与现实的游离的基础,还是理解“美国梦”作为言语,意义具有不确定性的关键。

## 二、“美国梦”能指的嬉戏

纵观“美国梦”的历史演变,发现它是一个变数,一个无限延伸的能指链,在时间延宕上经历了“自由梦”“独立梦”“黄金梦”“财富梦”等。“美国梦”的意义按照解构主义的观点去理解具有不确定性。“美国梦”的说法由来已久,早在近400年前,“五月花号”(Mayflower)载着从英格兰出发的清教徒、破产农民、工匠、渔民及契约奴隶来到北美大陆寻找一块能自由呼吸的净地,那时就悄然孕育了“美国梦”的种子,即在美洲这片土地上每个人只要凭借努力奋斗,都可以实现自己的梦想。时经岁月的变迁,历经欧洲大量移民的涌入,美利坚合众国的成立,南北战争的爆发,美国工业的崛起,经济的强大,两次世界大战的参与,到如今美国成为世界超级大国,“美国梦”随着历史的发展而更改着它的内涵,发挥着它在不同时期所起的作用:从“五月花号”清教徒移民渴望信仰自由、创造自由的自由梦想,到独立战争时期本杰明·富兰克林(Benjamin Franklin)提倡实用主义,要求实现独立的梦想,再到19世纪初美国移民西进浪潮的黄金梦,至19世纪中叶,美国随着工业化进程的深入,各行业出现巨富寡头,出现了财富梦想。“美国梦”演变为对幸福的追求,尤其是对成功的追求,并具体化为最大限度对金钱的渴望和追求。进入20世纪,经历了第一次世界大战的美国,虽然经济空前繁荣,但人们开始怀疑“美国梦”,怀疑他们的传统信念,意识到“美国梦”的深层意义:它是少数人的梦,是以牺牲他人梦想而成就的梦,对多数人而言不过是白日梦。“美国梦”所崇尚的勤劳致富变成了快速致富,甚至是不择手段,最终加速了它的破灭。这种毁灭性的打击,在菲茨杰拉德的小说《了不起的盖茨比》和《夜色温柔》中都有所体现,但《夜色温柔》更让人感悟到存在的深刻局限与宇宙的博大崇高之间的微妙

关系。

在《夜色温柔》中,“美国梦”的言语意义是不确定的。正如德里达所言:“语言乃一种不断替换的符号游戏。它自身无中心,却能利用符号在场,掩盖事实的不在场。”<sup>[3]</sup><sup>369</sup>《夜色温柔》描述了20世纪20年代经历一战后的美国经济空前繁荣,商品经济异常发达,但是广大青年无法从战争的支援和救护活动中实现自我价值,实现英雄梦想,对前途失去了信心,丧失了人生信念和精神支撑,迷失在精神文化的荒原之上。这一时期人们对“美国梦”所宣扬的通过个人奋斗、勤勉、智慧,获取物质上的极大富裕,以实现个人的最大自由,即维护自我尊严,产生了怀疑和动摇。历史上“美国梦”的成功已成为过去,人们所憧憬的“美国梦”只是历史的真实而不是现实的存在,“美国梦”只是虚拟的在场,是“迷惘一代”在现实豪奢纵欲的迷惘惶恐下的一种心理投射和心理依附。“美国梦”的虚拟正是人们经历现实社会中追逐金钱与幸福过程中所做的思考和投射,是为了理解现实,弄明白现实而设置的一个虚拟在场。正像E. Spiller<sup>[4]</sup><sup>22</sup>在书中所说:“为了探寻已知事物的意义,人的精神就伸向未知的事物;为了弄懂现在,它就转向过去和未来。”“美国梦”是对光怪陆离的现实生活中的折射,在迪克·戴费心中可以是事业上的成功梦,可以是挤进上流社会的绅士梦,也可以是与罗斯玛丽的玫瑰梦,还可以是回归小镇的田园梦,甚至是拯救他人的英雄梦……“美国梦”在能指意义上是不确定的,无限延宕。德里达消解了逻各斯中心主义(logocentrism),用“异延”(différance)代替逻各斯,并认为“符号的中心地位已被剥夺,能指成为在能指网络中穿行的能指,所谓固定的所指成为可望而不可即的目标”<sup>[5]</sup><sup>191</sup>。追逐“美国梦”也只能是无限接近“美国梦”所指的过程,只能嬉戏于追逐“美国梦”能指的游戏之中,而无从到达它的所指。其能指与所指之间的横隔、障碍,被视为差异和延宕永无止境的游戏。“美国梦”在言语意义上“恒定单一的源初意义已经不再存在,词语的意义只能在既无开端又不见尽头的无穷分延中变动不居流动不停,没有止息的运动产生着没有定规的意义,而对于意义的选择也同样具有无限丰富的可能”<sup>[6]</sup><sup>1560</sup>。按照解构主义的观点,“美国梦”只能在变动不居的时间延搁中获取片刻意义,永恒不变的源初意义已不复存在。

“美国梦”已逐渐褪色,它穿梭于能指的游戏中,演绎为美国文化中的神话,其具有的不确定性特点导致了追梦人获得成功的不确定性。“美国梦”

就是一种梦想,它的辉煌和实现只是少数人的神话,历史上“美国梦”的真实只是提供了一种可能:个人凭借勤劳、勇敢、智慧去获得物质上的最大占用,实现个人价值,取得成功。而大多数人想挤进上流富人阶层的梦想是不现实的,因为“美国梦”在本质上强调个人能力,不依附于任何外来因素,是少数人的梦,而不是多数人的梦,只不过是引诱多数人前进的驱动力,而这一驱动作用也并不能一直强劲地进行下去,因为“超级梦想不过是一种存在于心灵深处的美好的讹谬,一种具有毁灭作用的自我陶醉”<sup>[7]221</sup>。菲茨杰拉德是一位思想深邃的作家,早已洞悉“美国梦”已悄然游离于现实生活之外。小说《夜色温柔》的忧伤承载了一个时代的洗练,也充分暴露了“美国梦”的破灭。迪克·戴费作为嬉戏于“美国梦”的追梦人,毫无疑问要承受“美国梦”破灭的悲哀,甚至是毁灭性的打击。最后,他连同所追逐的“美国梦”都成为不确定性的因子,消失在人们的视野中,“不是在这个小镇,就是在那个小镇”<sup>[8]349</sup>。“美国梦”历经变迁,从历史的由来到现实的不确定性都充满解构主义色彩,“美国梦”历史的真实已成为记忆,现实的美梦只是幻影,似在眼前却又无从抓获,不确定,没有终极意义,追逐“美国梦”的实质就是游戏。“美国梦”历史的真实与现实的游离也充分暴露了“美国梦”的解构特点。

### 三、“美国梦”的解构特点

小说《夜色温柔》的迷人之处在于它涉及的主题复杂,语言意义不确定,意识流手法的运用、反传统的非线性结构、具有美学意义的零度结尾等,都超出了那个时代的接受范围,所以在出版之初即遭到同时代评论家的责难。这部小说当时被评为缺乏中心、情节混乱、结构松散、语言意义模糊……然而正是这些带有解构特点的因素,使得这部小说能在若干年后大放异彩,得到现代主义甚至后现代主义评论家的垂青。文本展现的乏中心、无秩序、混乱是为了突出美梦与现实之间的深刻矛盾,因为“井然有序的现实主义作品既无法反映复杂的现代经验,也难以表达他们对社会本质的洞察力。在一个严重异化和荒诞不经的时代,如果采用有序而又有趣的情节去表现生活显然不合时宜,且无法唤起读者的真实感受”<sup>[9]50</sup>。《夜色温柔》通过书写“美国梦”的绚丽迷人又潜藏着致命的危机,揭示了其解构特点导致自身的破灭。解构主义认为语言具有不确定性、隐喻性、虚构性,《夜色温柔》中“美国梦”的言语意义也具有这些解构特点。

“美国梦”的不确定性是因为能指与所指意义的断裂,没有固定意义的“美国梦”只能穿梭于无限延伸的能指链中,只能在所指的表层自由飘荡,而无从到达它的所指。解构主义认为语言意义产生于差异系统中,这个差异系统不是平面的,而是由时间和空间交织组成的立体差异系统。如前文所述“美国梦”在能指意义上的演变是没有确定意义的,即“美国梦”可以是清教徒的“自由梦”,可以是美利坚民族的“独立梦”,还可以是淘金者的“黄金梦”,企业家的“财富梦”等。德里达的术语“异延”能够很好地阐释这一现象。“异延”包含两层意思,即“区分”和“延搁”。“区分”是一个空间上的范畴:符号意义产生于差异系统,这些差异在系统中又相互分隔、相互区分;“延搁”是一个时间范畴,所指在时间的延宕中,在所难免地要带来无限个在场的推延。<sup>[10]171</sup>所以“美国梦”的确定意义在“异延”中是没有的,只有播撒的“踪迹”。小说《夜色温柔》中“爵士乐时代”带给人们的是纵情声色,以及奢华后的空虚迷惘,不知道具体要追求什么。“美国梦”先前所强调的对金钱的极大占有,给他们带来的只是物质上的逐肉竞食、人格尊严的沦丧、“美国梦”信念的动摇、毫无道德价值可言的情欲享受,他们被放逐成现代社会的“荒原狼”。

“美国梦”的解构特质还体现在它的隐喻性。耶鲁学派代表保尔·德·曼认为:“一切语言都有修辞(隐喻、象征等)的特性,因而一切语言都有欺骗性、不可靠性、不确定性;语言的修辞性将逻辑悬置起来,因而语言的指称或意义变得变化莫测、难以确定。”<sup>[2]313-314</sup>“美国梦”在语言意义上也有其隐喻意义,正是这些修辞上的意义让“美国梦”变得扑朔迷离。隐喻作为一种修辞手段指把未知的东西变换为已知的术语进行表达和传播。“美国梦”的隐喻意义就是指不惜一切代价追求金钱,过度消费,纵容每种欲望,浪费地球的丰饶。“美国梦”在其隐喻意义下解构了自身。小说《夜色温柔》所展示的是人类在享受高度发达的物质生活的同时也充斥着暴力、色情、精神疾病,精神上变得匮乏,无所依托。迪克·戴费原本以为凭借自己在医学领域的一定建树和个人努力可以挤进上流社会,成为有闲阶级,但是有权势的沃伦家族从没把他真正当作家族成员,只是尼科尔的“医生保姆”。他虽然是位社交老手,过着夜夜笙歌的日子,和尼科尔所住的戴安娜公寓也是旁人眼中的“世界中心”,但是浪漫诱人的“美国梦”在现实中最终却变得不堪一击,成为泡影,飘浮在空气中。

《夜色温柔》中的“美国梦”具有虚构性，是人们基于对现实的认识而设定的一个虚拟在场，它起着召唤的作用，也潜伏着致命的危机。小说描述的是20世纪20年代一群旅居海外的年轻美国人的生活，他们虽然年轻富有，享尽人生浮华，但在潜意识里或多或少都带有寻梦的色彩来到欧洲大陆，寻找久违的文化传统。因为当时的美国社会处于由科学革命带来的大工业化进程中，资本主义经济飞速发展，物质财富相当丰盛，“而具有美国本土特征的文化、道德体系尚未完全形成”<sup>[7]321</sup>。美国人物质上的优越不代表他们文化上的富饶，他们从美国到欧洲在某种意义上寻找文化传统，亟待建立新的社会价值观的意图。菲茨杰拉德作为敏感的作家也隐约感受到这种文化上的危机。《夜色温柔》中渗透的是这种危机的悲哀，但作家却进行了喜剧性的描绘，悲喜的张力效果有力地传达出他对当时社会文化荒凉的担忧。小说描写了迪克想暂时摆脱尼科尔前往慕尼黑参加一个医学研讨会，在飞机上的遐想：

那个通过给病人拔牙或灼其扁桃腺来治疗精神分裂症的美国人写的论文离奇有余，价值可疑，人们只会带着嘲讽去听他宣读，也许会表现出几分尊重，不为别的，只因为美国那样一个富有而强大的国家……首先发言的将会是一批美国代表，其先后顺序安排无论在形式上还是礼仪上都酷似扶轮社的那一套，然后，欧洲代表们将以更加严谨的论证进行有力的反驳，最后美国人将拿出他们的王牌——宣布他们将捐赠许多礼物与资金，还将投资兴建许多大型医院和培训学校，面对那些数字，欧洲人只好脸色发白，胆怯地走开。<sup>[8]219-220</sup>

这段描写生动地刻画了美国俨然一个暴发户形象参与世界文化的交流。美国学者的论文“离奇有余”与欧洲学者的“严谨论证”形成了极大反差，这种反差也更突显了美国文化上明显滞后于经济的发展，并与其极不协调。美国人梦想在欧洲寻回他们传统的价值观，然而事与愿违，欧洲这片土地也不能给他们带来最后的慰藉。欧洲人所表现的尊敬也只因为美国的富有，欧洲人的胆怯还是因为美国的富有。整个社会被物质化了，人类的尊严被金钱所掩埋。“美国梦”的虚构性让迪克在半梦半醒间经历了美梦破灭的惨败，“他的梦幻失落于对历史和传统的执着和追求，但在此后却又无法回归历史和传统”<sup>[11]</sup>。“美国梦”的虚构性使追梦者追寻财富、追

寻新的道德体系、追寻自身存在的意义都成为惘然。“美国梦”的不确定性、隐喻性、虚构性，充满了解构主义的色彩，也让它自解自灭。

#### 四、结语

综上所述，“美国梦”在能指嬉戏的演变中，意义具有不确定性、隐喻性和虚构性，是历史的辉煌与现实的不确定性的结合体，《夜色温柔》成功书写了这一矛盾结合体。本文从解构主义理论视角解读该小说，对《夜色温柔》中“美国梦”的解构特点有了全新的认识，“美国梦”体现的解构特点、体现的毁灭作用，最终通过小说人物的命运得以实现，主人公迪克·戴弗不得不带着他的“美国梦”在现实社会中游离成一个点，消失在人们的视野中。表面的光怪陆离掩饰不了内在的质的蜕变，菲茨杰拉德作为“爵士乐时代”的代言人经历并洞悉了那个时代的成败，“变化是老早就开始了的——不过一开始看不出。精神垮了之后有一段时间也还是这样”<sup>[8]316</sup>。所以，《夜色温柔》中“美国梦”的破灭呈现了“美国梦”的解构特点，以及“爵士乐时代”的发展轨迹。

#### 参考文献：

- [1] Thorp, W. *The Lives of Eighteen from Princeton* [M]. Princeton: Princeton University Press, 1946.
- [2] 朱立元. 当代西方文艺理论 [M]. 上海:华东师范大学出版社, 2005.
- [3] 赵一凡. 从胡塞尔到德里达:西方文论讲稿 [M]. 北京:生活·读书·新知三联书店, 2007.
- [4] Spiller, R. E. *The Cycle of American Literature* [M]. New York: The Macmillan Company, 1995.
- [5] 邱运华. 文学批评方法与案例 [M]. 北京:北京大学出版社, 2006.
- [6] 胡经之. 当代西方文艺理论(下卷) [M]. 北京:北京大学出版社, 2003.
- [7] 吴建国. 菲茨杰拉德研究 [M]. 上海:上海外语教育出版社, 2002.
- [8] 菲茨杰拉德. 夜色温柔 [M]. 陈正发, 等译. 合肥:安徽文艺出版社, 2003.
- [9] 李维屏. 英美现代主义文学概观 [M]. 上海:上海外语教育出版社, 2000.
- [10] Selden, R. *A Reader's Guide to Contemporary Literary Theory* [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2004.
- [11] 方杰.“美国之梦”的结构与解构——试析《夜色温柔》中的深度模式 [J]. 山东外语教学, 1998(4):60-63.